

Politični ogled.

Avstrijske dežele. Avstrijska delegacija začela je v torek svoje delovanje. Dr. Smolka odložil je svoj delegacijski mandat; na njegovo mesto se je poklical njegov namestnik Jasinski. — Preteklo soboto interpelirali so v odseku za vnanje zadeve ogerske delegacije Kalnoky-a gledé sedanjega politiškega položaja; minister je povdarjal, da so razmere z Nemčijo in Rusijo še vedno prijazne; gledé vzhoda je izjavil, da o faktučni združitvi vzhodnje Rumelije z Bolgarijo ne more biti govora. Večina delegirancev in ogerski ministri podali so se v Pešto, da se udeležijo zaključnja deželne razstave. — Štajerski konservativni deželni poslanec Thaller se je poslanstvu odpovedal in bode nova volitev 9. novembra. — V Brnu se snide 16. novembra enketa, katera se bode bavila z vprašanjem, kako bi bilo mogoče pomagati propadajočemu kmetskemu stanu; deželni odbor je na povelje deželnega zbora natančno preiskaval kmetске razmere ter dotične poizvedbe predložil omenjeni enketi. — Včeraj se je zatvorila ogerska deželna razstava brez posebne slovesnosti; cesarjevič Rudolf izjavil je v navzočnosti predsedništva, članov deželne komisije in razstavljalcev, da je razstava zaključena. — Profesor Šuklje odložil je svoj državno-zbornski mandat ter prosil predsedništvo drž. zbornice, naj posreduje, da se hitro razpiše nova volitev, za katero se zopet kot kandidat priporoča. — V gališkem deželnem zboru se bode v prihodnjem zasedanju predložila postava o posilnem zavarovanju proti ognju.

Vnanje države. Nemški državni zbor sklican je v 19. dan meseca novembra. Pri volitvi volilnih mož izvoljenih je bilo v berlinskih volilnih okrajih izmed 4000 volilnih mož 960 konservativcev in 170 nacionalnih liberalcev; drugi so vsi svobodnjaki. — Danes teden ustrelil je nekdo s samokresom na voz, v katerem se je vozil minister Freycinet iz ministerskega sveta v palačo vnanjega ministerstva. Nihče ni bil ranjen. Napadovalec, katerega so prijeli, neče dati nobenih pojasnil o svoji osebi, tudi neče povedati, kaj je bilo povod temu zločinu. — Turki pošiljajo vedno nove čete na vzhodnje-rumelijsko in srbsko mejo; v kratkem bodo imeli zbranih 180.000 vojakov. Parniki avstro ogerskega Lloydja so iz Smirne in Mudanije pripeljali 40.000 mož; tudi Črna gora se oborožuje, ter hoče biti pripravljena za vse slučaje. — Papeževa odločitev gledé Karolinškega vprašanja je uže gotova ter se v kratkem izroči poslanikom. Sv. oče odločili so tako, da ste obe stranki z rešitvijo zadovoljni. — V ponedeljek vršil se je slovesen vhod princa Albrehta v Brunšvik; narod je navdušeno

pozdravljal vladarja. — V južni Italiji še vedno kolera razsaja, na Španjskem pa je ponehala.

Za poduk in kratek čas.

Gregor Jož. Plohel, doktor bogoslovja, dekan in nadžupnik Ptujski.

(Dalje.)

V četrtem in petem stoletji, ko so se klatili, pustošili in morili v gornji Panoniji različni divjaki: Goti, Vandali, Huni i. t. d., je menda malo ljudi živih ostalo; preminola je po takem tudi sv. krščanska vera; in naši slovenski pradedi so v 6. stoletji našli tu le prazne prostore; znova so morali krčiti, obdelovati po divjih rodovih poteptano, upostošeno zemljo; in znova se je moralo tukaj vkoreniniti krščanstvo; in tako sta postala sv. brata Ciril in Metod naša draga blagovestnika, ki sta v drugi polovici 9. stoletja v Panoniji našim prednikom v slovenskem jeziku oznanjevala veličanstvo božje, ko so se pred nemški duhovniki v tem poslu zvečinoma zastoj trudili. Od devetega stoletja naprej se je sveti evangelij v Ptujih vedno pridigoval in leta 1846 je tedanji nadžupnik Fran Cvetko, Dornavski domačin, jako slovesno obhajal tisočletnico obstanka cerkve sv. Jurja v Ptujih; ta krasen hram božji, kakor je sedaj, sicer ni iz tiste dōbe; vendar deloma znabiti tako star, srednja ladija kaže očivestno romanski slog. — Pustimo pa sedaj to tisočletno dōbo veščakom, zgodovinarjem, katerim bo še marsikaj temnega razkriti in pojdimo v novejšo dōbo, iz katere bi še nas kaka reč znala zanimati.

Pa pustimo te starodavne čase, in pogledimo nekoliko v novejšo dōbo in prepričali se bomo: Slovenec mej Muro in Dravo prebil je britke ure tako, da se čuditi moramo, kako je mogoče, da še tu živi naš rod in sicer, krepak in prebujen, da ga ne bo lahko vničila več sovražna sila. —

Od leta 1396 do leta 1683 so divji Turčini 26krat napadli Štajarsko zemljo, so neusmiljeno ropali in pustošili. In poznej do leta 1704 pa še so nekaterokrat tukaj plenili roparski Kruci. Pri teh mnogih turških navalih je vselej skoraj najhuje bila zadeta naša pokrajina.

Profesor Fran Ilwof poroča iz deželnega arhiva v Gradci:*) L. 1605 je bil ves kraj od Radgone do Krapine upostošen, vničen. Od Negove so seboj vzeli dve osebi, eni roko odsekali, eno celo razmesarili. Iz Nove vesi na Murškem polji so odpeljali v sužnost 28 ljudi, Jurju Kancijanenu njegovo ženo in 12 let starega sina, Filipu Breko tri otroke, Mihaela Simoniča, Martinu Breko nosečo ženo in sina, hčer Benka

*) Poročilo zgodovinskega društva 32. zvezek 1884.